
 

 

 

 

 

 

 

1) With reference to the “National Biopharma Mission (NBM)”, consider the 

following statements:  

 1. It is an Industry-Academia Collaborative Mission for accelerating 

biopharmaceutical development in the country.  

 2. It is being implemented by the NITI Aayog.  

Which of the statements given above is/are correct?  

 a) 1 only 

 b) 2 only  

 c) Both 1 and 2  

 d) Neither 1 nor 2 

Answer: A 

The National Biopharma Mission (NBM) is an Industry-Academia Collaborative 

Mission for accelerating biopharmaceutical development in the country. Under 

this Mission the Government has launched Innovate in India (i3) programme to 

create an enabling ecosystem to promote entrepreneurship and indigenous 

manufacturing in the sector. The mission was approved in 2017 at a total cost of 

Rs 1500 crore and is 50% co-funded by World Bank loan.  

The National Biopharma Mission is being implemented by the Biotechnology 

Industry Research Assistance Council (BIRAC). The BIRAC is a not-for-profit 

Public Sector Enterprise set up by Department of Biotechnology (DBT), 

Government of India as an Interface Agency to strengthen and empower the 

emerging Biotech enterprise to undertake strategic research and innovation, 

addressing nationally relevant product development needs. 
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2) Consider the following statements regarding the ‘Lignite’:  

1. It is considered the lowest rank of coal due to its relatively low heat 

content.  

2. It is the most harmful coal to human health.  

Which of the statements given above is/are correct?  

a) 1 only  

b) 2 only  

c) Both 1 and 2  

d) Neither 1 nor 2 

Answer: C 

Lignite, often referred to as brown coal, is a soft, brown, combustible, 

sedimentary rock formed from naturally compressed peat. It is considered the 

lowest rank of coal due to its relatively low heat content. It has a carbon content 

around 25 to 35 percent.  

Lignite is mined all around the world and is used almost exclusively as a fuel for 

steam-electric power generation. Lignite is the most harmful coal to human 

health. Recently, a Japanese-Australian venture has begun producing hydrogen 

from brown coal in a A$500 million ($390 million) pilot project that aims to 

show liquefied hydrogen can be produced commercially and exported safely 

overseas.  

 

3) Which of the following is Not correct about Dhaka’s National Martyrs' 

Memorial? 

a) Set up in the memory of those who died in the Bangladesh War of 

Inderpendence of 1971 

b) It is located in middle of Capital city ‘Dhaka’ 

c) Plans for the monument building were initiated in 1976 

d) It was Inaugurated in 1982. 

Answer: B 
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National Martyrs' Memorial is the national monument of Bangladesh, set up in 

the memory of those who died in the Bangladesh War of Inderpendence of 1971, 

which brought independence and separated Bangladesh from Pakistan. The 

monument is located in Savar, about 35 km from the capital, Dhaka. 

Plans for the monument were initiated in 1976. Following the site selection, 

road and land development, a nationwide design competition was held in 

June,1978. Following evaluation of the 57 submissions, Syed Mainul Hossain's 

design was chosen. The main structure and the artificial lake and other facilities 

were completed in 1982. It was Inaugurated at 16 December 1982. 

 

4) Consider the following statements:  

1. Article 17 of the Constitution of India abolishes “untouchability” and 

forbids its practice in any form.  

2. Article 23 of the Constitution of India prohibits traffic in human beings. 

Which of the statements given above is/are NOT correct?  

a) 1 only  

b) 2 only  

c) Both 1 and 2  

d) Neither 1 nor 2 

Answer: D 

Article 17 of the Constitution of India abolishes “untouchability” and forbids its 

practice in any form. The enforcement of any disability arising out of 

untouchability shall be an offence punishable in accordance with law.  

Article 23 of the Constitution of India prohibits traffic in human beings, begar 

(forced labour) and other similar forms of forced labour. Any contravention of 

this provision shall be an offence punishable in accordance with law. 
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5) The ‘Tropic of Cancer’ does not pass-through which of the following 

country? 

a) China  

b) Bangladesh  

c) Afghanistan  

d) Saudi Arabia 

Answer: C 

From the given countries, Tropic of Cancer does not pass-through Afghanistan. It 

passes through Mexico, Western Sahara, Mauritania, Mali, Algeria, Libya, Egypt, 

Niger, Saudi Arabia, U.A.E, Oman, India, Bangladesh, Myanmar, China, Taiwan. 

The Tropic of Cancer, which is also referred to as the Northern Tropic, is the 

most northerly circle of latitude on Earth at which the Sun can be directly 

overhead. This occurs on the June solstice, when the Northern Hemisphere is 

tilted toward the Sun to its maximum extent. The circle is currently 23°26ʹ11.5ʺ 

(or 23.43653°) north of the Equator. 
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